

盛 誌 慶 校 年 週 本 學 院

今天是本學院的週年校慶日；週年，就是一週年，一週年比二週年以至數十、數百週年，特別感到新穎，感到難得！是的，試看，今天的天氣，既是晴天，也不太熱，令人感到多麼舒服、輕鬆、愉快！益發感覺到我們的第一次校慶之可愛。

因為是第一次校慶，學生人數不多，故學校當局，決定不大規模的舉行慶祝，除掉全體教職員學生暨本學院的諸位董事和與本學院關係較深的一部份社會人士外，沒有邀請各機關首長各界人士參加，也可以說這只是一種自己家裏所舉行的家慶，倒也別具風味。

首先，我們看到大門口豎着兩面大國旗飄颻空中，當中，懸掛着大紅底子的金色『週年校慶』四個大字的大橫額，顯得多麼莊嚴隆重而富有生氣！襯映出上面故賈景德院長替我們題的『私立臺北醫學院』七個大字的莊肅精神。

一進門，一條長長的大道，兩邊都排列着一對一對的國旗，整齊中顯得活潑，令人感到本學院的誕生，與國家與社會，實有莫大的關係，我們對之應該負起多麼重大的責任！馬路兩邊廣闊草原上的無數野草，今天也陡然生動起來，葉葉有生氣，株株有活力。

到了校裏面，大家相見都道恭禧，心頭真有說不出的歡喜！各地巡視一番，平時那

種在建築工場上的機車聲、斧鑿聲、勞工們的杭育聲，與教室中的絃誦聲，上下課的電鈴聲，球場上的打球聲、歡笑聲打成一片的景象，在今天完全改變成一片喜氣洋洋，愉快和樂的氣氛。工人們與學生們，都得到休息，各方面都有新的佈置；育樂活動中心，已佈置好了莊嚴盛麗的慶祝禮堂，四壁懸掛着一年來可資紀念的各種活動相片，讓我們對一年來的生活，重複回味一下，令人發生無限遐思。操場上已佈置好全體攝影的場面。原來的教務處，改為諸校董教職員及來賓簽名及休息的場所。各教室，則改設為中午要舉行的園遊會分別領獎、用餐的休憩場所，上面懸綴着美麗的花飾，人坐其中，倍感悅！生物實驗室，則設有紅綢的簽名單，讓同學們簽名，我北醫第一屆的同學們，簽名其上，將永為校史中寶貴紀念之一頁。

九時前後，諸位校董各位師長及來賓，先後蒞臨，一時各式各樣的小轎車吉普車接踵而至，小小的各個校園餘地，大有車滿之概。同學們亦成羣而來，好不熱鬧萬千！

九時半慶祝典禮開始了，首由我們的院長致開會詞，也就是「對於本學院前途的展望」，並報告本學院的九年建校計劃，是一幅本學院不久即將逐步實現的美麗遠景，也可讓我們知道一年來董事長院長暨諸位校董先生們辛苦堅毅，為實現此種理想所耗費的艱辛；尤其告訴我們要注意學習的實際內容，不要太為學校的物質建設而耽心。他更提出他的希望，要讓老師們教學與研究並重，所以他願多聘老師，不讓老師們太為上課而勞苦，以致無暇做研究功夫，弄到教學與研究，兩俱得不到完滿的效果。這些都是最合理最正確的大學教育方針和對我們的寶貴提示，好讓我們好好安心讀書努力向正當求學途徑邁步，尤使我們對自己對學校前途，產生無限光明的希望。接着是我們學校的名譽董事長學術專家教育界老前輩朱家麟先生以科學家的眼光，勉勵我們要成為一個與古時良相並重的良醫，頗足發人猛省。隨後就是我們學院的首創人董事長胡水旺先生的報告「本學院創設的主旨」，使我們了然於諸位董事先生們為民族健康，為人類幸福，培育後進，而創設本學院的一翻好意與苦心，我們深受感動！最後還談到本學院的傳統精神，並以「誠樸」二字為校訓的用意，希望本學院造成一種「誠樸」的校風，以至於將來在社會上造成一種「誠樸」的醫風，真是語重心長，發人猛省。接着是名譽董事國立臺灣大學教授蘇薌雨先生，董事黃市長啓瑞先生的致詞勗勉、祝賀，意趣盎然，我們都當奉為圭臬（詞載前頁）。最後是學生代表呈獻紀念禮品——大講桌一座——典禮就在全場歡快中結束。

典禮完畢後，大家就到大操場參加全體攝影，由教官陳東佛主任指揮排列，雖然我們只有一個年級的學生，人數不多，可是連諸位校董先生諸位教職員們來賓們一起排起來，確也相當像樣，像一座小型的萬里長城似的，敢說不算怎麼誇大。不二十分鐘攝影就告完畢。

中午的午餐，是用園遊會的方式舉行，計分十個節目：①一心一德，②二五〇號，（是本學院的門牌號數），③三張犁邊（三張犁是本學院附近一市鎮），④四九奠基（本學院是四十九年度開辦的），⑤五房肇始（開辦時僅有五棟平房），⑥六月校慶，⑦七星煥彩（本學院右首的山名為七星山），⑧八德俱備，⑨九年計劃，⑩十載成功。每一節目，均配以包子、點食、汽水、糖果、水菓及攝有本學院三棟大廈模型圖的攝影書籤，最後，則為一張摸彩券，還可以摸到種種的彩品，真是有吃有喝還有得拿，不知是誰的設計，為校慶紀念平添不少樂趣。

下午，就是排球比賽、乒乓球賽、圍棋賽。圍棋賽比較平靜，乒乓球賽就熱烈多了，圍觀吶喊的人不少，院長也加入來了幾手，更提高了大家的興趣。最激烈的當然要算排球賽了。前幾天已舉行過預賽，今天乃為決賽。先是藥乙與醫科賽，醫科被淘汰了，就只剩下藥乙與牙醫學系的決賽。雙方各出其無比銳利的身手，現出不少驚險鏡頭。董事長、院長、各主任都抽假前來觀戰。各隊又各有其奇妙不測的宣傳手段，啦啦隊的神氣活潑，甚至以糖菓把近鄰數十個男女孩子也拉來助陣，他們各個抖擗精神，實足表現，引得大家笑痛了肚皮。最後卒為牙醫學系所險勝，贏得冠軍，真不平凡。

時已近晚，天亦下起微雨來，始各盡興而返、大家都希望明年校慶，能够更大規模的舉行。（五十年六月一日秘書室記）